
Chvála stvoreného sveta 

 
Predstavme si, že v jeden obyčajný deň nám niekto daruje darček. Cez toto gesto 

sa pre nás daný človek stáva istým spôsobom výnimočnejším a zaujímavejším. 

Premýšľame, čím sme si zaslúžili túto pozornosť. Skúmame dar a práve cez tento 

dar môžeme vidieť, aký záujem o nás tento človek prejavil. Dary niečo hovoria o 

darcovi. Ak ten darček vyrobil, vložil doň svoj čas a námahu, ceníme si ho ešte 

viac. Ak sa presne trafil do našich potrieb či prianí, radosť je veľká. Hádam najviac 

nás darček poteší vtedy, keď v ňom vidíme skutočný, bezprostredný záujem 

darcu o nás a o naše dobro. Ak pozorný človek dostane takýto dar, môže ho to 

zastaviť a obrátiť jeho zrak k darcovi. Dar z lásky môže prebudiť cit a 

dobroprajnosť aj v obdarovanom. 

Františkova metanoia 

František Bernardone mal prajných rodičov. Nešetrili na ňom a pomáhali mu 

plniť si jeho svetské sny. Po istých životných otrasoch a silných náboženských 

skúsenostiach však v ňom silnie presvedčenie, že má Otca, ktorý má preňho 

pripravené lepšie dary. František opúšťa mentalitu svojho pozemského otca, 

odchádza z perspektívnych spoločenských štruktúr a vstupuje do života viery. 

Jeho domovom sa stáva celý stvorený svet a jeho cestou dôvera v Božiu 

starostlivosť. Po tom, ako otvoril Bohu svoju náruč, žije vďaka milodarom, z 

ktorých opravuje kostoly. Pán ho vedie k malomocným a ako dar mu dáva 



spoločenstvo bratov. Vo svojom životnom priestore, teda v celom stvorenom 

svete, odhaľuje tvár bratov a sestier: v Slnku, Lune, Hviezdach, Vode, Vetre, Ohni 

či vo Vlkovi. Všetci sú stvorení tým istým Otcom. Pri pohľade na nich zároveň vidí 

múdrosť, silu, krásu, veselosť a pokoru ich Tvorcu. 

Vo Františkovom živote môžeme vidieť biblickú múdrosť a spiritualitu. Tá nás učí 

dívať sa na svet očami viery aj cez žalm 104: „do svetla si sa zahalil ako do rúcha... 

nebesia rozpínaš ako stan... zo svojich komnát zvlažuješ vrchy... zo zeme 

vyvádzaš chlieb i víno, čo obveseľuje srdce človeka... na určovanie času si mesiac 

urobil... otváraš svoju ruku, sýtia sa dobrotami... všetko si múdro urobil.“ Boh sa 

tu ukazuje ako múdry a starostlivý Otec všetkých. Za každým dobrom na tomto 

svete sa skrýva jeho otcovská ruka. 

V Piesni brata Slnka brat František spieva Otcovi, ktorý utvára hviezdy, dáva 

tvorom obživu a osvetľuje noc. František je naplnený touto prekypujúcou 

dobrotou, ktorá ústi do chvály: „Chváľte môjho Pána a dobrorečte mu, ďakujte 

mu a slúžte s veľkou pokorou.“ Táto viera Františka napĺňa radosťou, ale aj 

bázňou a zodpovednosťou. O svojich stvorených bratoch a sestrách hovorí s 

láskou. Cíti za nich zodpovednosť. František mal otvorené srdce pre svojich 

bratov, rozhádaných ľudí, moslimov, malomocných, žobrákov, zbojníkov, ale aj 

pre problémového vlka, zajaca, červíka na ceste či sestru Vodu. Jeho životný štýl 

nebol koristnícky ani bezohľadný. František sa s radosťou delil, bol spokojný s 

málom, tešil sa z východu slnka a dokonca aj z účasti na Kristovom utrpení. 

Treba pamätať, že František aj v tejto veci iba nasledoval svojho Majstra. Ako píše 

jeho menovec, pápež František, vo svojej encyklike o starostlivosti o náš spoločný 

domov: „Pán mohol pozvať druhých, aby boli pozorní na krásu, ktorá je vo svete, 

pretože on sám bol v neustálom kontakte s prírodou a venoval jej pozornosť plnú 

lásky a úžasu. Keď prechádzal po končinách svojej zeme, zastavoval sa, aby 

kontemploval krásu, ktorú zasial jeho Otec, a pozýval učeníkov, aby vo veciach 

postrehli Božie posolstvo.“ (Laudato si’, 97) 

Ježiš svojim učeníkom „s dojemnou nežnosťou pripomínal, že každé z Božích 

stvorení je v jeho očiach dôležité: ‚Nepredáva sa päť vrabcov za dva haliere? A 

Boh ani na jedného z nich nezabudne‘ (Lk 12, 6)“ (Laudato si’, 96). 

Františkov príklad dnes 

Máme Rok sv. Františka a som presvedčený, že tento oddaný nasledovník Krista 

môže inšpirovať aj dnešných ľudí. Študentov teológie môže pozývať k tomu, aby 

si biblické zjavenie overovali v skutočnom živote: Aký vplyv má viera v 

spoločného Otca Stvoriteľa na vzťahy v mojom živote? Otvára ma pre bratov a 

sestry, ktorí čakajú za múrom môjho nezáujmu a predsudkov? 



Zasvätené osoby sa môžu inšpirovať Františkovou radikalitou a pýtať sa samých 

seba: Chcem naozaj dorastať do myslenia a cítenia Ježiša Krista, alebo sa 

nechávam viac formovať spoločenskými konvenciami a masmédiami? 

Pre všetkých slovenských veriacich môže byť Františkov životný štýl 

pripomienkou života našich predkov: Prežívam svoj život a prácu v odovzdanej 

modlitbe k Darcovi všetkých dobier? Snažím sa využívať veci, ktoré už vlastním, 

bez zbytočného nakupovania a vyhadzovania? Viem si odpočinúť a radovať sa aj 

bez moderných technológií? 

Modlitba 

Náš nebeský Otec, ty máš moc obnoviť celé stvorenstvo vo svojom Synovi. 

Ďakujeme ti, že nám otváraš svoju náruč a prijímaš nás späť do svojej rodiny. 

Prosíme ťa, očisťuj naše oči a srdce od hriechu. Nech vidíme svet ako tvoj Syn: 

ako svet milovaný Bohom, v ktorom Stvoriteľ odieva poľné byliny a nasycuje 

všetko živé. Uč nás byť zodpovednými správcami, ako bol sv. František, ktorý 

chcel všetkých milovať tvojou láskou. Amen. 

brat Samuel J. Pančuška, OFMCap, študent teológie na TFTU 

 


